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Začlenění udržitelného rozvoje do těchto plánů však komplikují rozmanité modely místní veřejné 

správy v celé Evropě. Projekt Interreg Europe – SUP4SUD se zabývá integrací sociálně i 
environmentálně udržitelného rozvoje do strategického plánování evropských měst. 

Projekt zkoumá, jak může strategické plánování měst začlenit zásady udržitelného rozvoje, 

sladit místní politiky udržitelnosti a přispět k Agendě 2030 a Novému evropskému Bauhausu.

O PROJEKTU SUP4SUD
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S postupující urbanizací čelí městské oblasti významným 

sociálním a environmentálním výzvám, které vyžadují 
komplexní a integrovaná řešení. 

V uplynulých třech desetiletích se evropská města snažila tyto 

výzvy řešit pomocí různých strategíí, jako 

například Amsterdamským Paktem nebo Městskou agendu 
pro Evropskou unii. Navzdory tomu však místní a regionální 

správní orgány často nemají dostatečné kapacity k realizaci 
holistických a komplexních přístupů.

Evropské městské strategické plánování se historicky 
zaměřovalo na hospodářský rozvoj a regeneraci měst, 

přičemž v poslední době dochází k posunu směrem k 
udržitelnosti, participaci občanů a správě věcí veřejných.
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Projekt SUP4SUD uspořádal první Kick Off Meeting v maďarském Székesfehérváru ve 

dnech 1. až 3. září 2025. První den byl věnován představení koncepce projektu a 
výměně příkladů dobré praxe, druhý den studijní exkurzi a třetí den řízení projektu. Úplnou zprávu 

o studijní exkurzi, která se konala druhý den úvodního setkání, najdete v tomto newsletteru.

Ákos Szépvölgy z maďarské Regionální 

agentury pro inovace středního 

Podunají (KDRIÜ), která je vedoucím 

partnerem projektu, říká: “SUP4SUD 

sdružuje rozmanité konsorcium partnerů 

ze všech koutů Evropy, kteří sdílejí 

osvědčené postupy z řady modelů 

městského managementu a vypracovávají 

pokyny pro tvůrce politik s cílem podpořit 

udržitelné strategické plánování měst. 

Tímto způsobem partneři zvýší účinnost 

politik udržitelného rozvoje měst ve svých 

regionech.”

https://www.interregeurope.eu/sup4sud
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https://ec.europa.eu/regional_policy/sources/policy/themes/urban-development/agenda/pact-of-amsterdam.pdf
https://ec.europa.eu/regional_policy/en/information/publications/decisions/2016/pact-of-amsterdam-establishing-the-urban-agenda-for-the-eu
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Projektovými Partnery jsou:

• Central Transdanubian Regional Innovation Agency (KDRIÜ) (Maďarsko) - Lead Partner
• Northern and Western Regional Assembly (Irsko) 
• Stadt Mannheim (Německo) 

• Oslo Municipality (Norsko)
• Metropolitan Strategic Plan of Barcelona (Španělsko) 
• Chișinău City Hall (Moldavsko) 

• Krakow Metropolis Association (Polsko) 
• The Prague Institute of Planning and Development (IPR Prague) (Česko)
• Pablo de Olavide University (Španělsko) – Advisory Partner

• Ialoveni City Hall (Moldavsko) – Discovery Partner
• City of Tallinn (Estonsko)
• Avanhard township council of Odesa district (Ukrajina) – Discovery Partner

• Ministry of Housing and Urban Agenda (Španělsko) – Associated Policy Authority
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NOVINKY
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Čím je návštěva přínosná pro SUP4SUD

Návštěva nabídla konkrétní příklady toho, jak lze

sociálně a environmentálně udržitelné řešení 
začlenit do strategického urbanistického plánování. 

Získané poznatky budou využity v rámci naší společné 
databáze osvědčených postupů a ke zlepšení 

politických nástrojů v 11 zemích.

2. září 2025 projektoví partneři strávili celý den ve městě Veszprém, které je regionálním 
příkladem udržitelné městské transformace. Místostarosta a radní pro udržitelnost přivítali skupinu 

v regionu a nastínili místní priority, od energeticky úsporných budov po zapojení komunity.

Co jsme viděli

• Acticity Complex: revitalizace budov a funkční transformace.
• Acticity Garden: zelené stěny, dešťová zahrada a komunitní kompostovací systém – 

praktická odolnost vůči změnám klimatu a cirkulární ekonomika.

• Séd Valley: obnova krajiny a nové pojetí zelených veřejných prostranství.
• Čtvrť Haszkovó: louky s divokými květinami, městské včelařství a instalace z mrtvého dřeva 

na podporu biodiverzity.

• Čtvrť Gyárkert: rozsáhlá obnova městské čtvrti a adaptivní opětovné využití.

Pracovní oběd v restauraci Hangvilla umožnil
partnerům vyměnit si první dojmy a diskutovat o

přenositelnosti do svých regionů. Den byl zakončen

krátkou kulturní zastávkou v Tihany, kde se spojila
profesionální výměna s poznáváním místního dědictví.



Finanční prostředky umožní místním orgánům znovu uvést dlouhodobě prázdné památkové 

budovy do veřejného užití a přeměnit je na živá místa pro komunitu, kulturu, podnikání a cestovní 
ruch. Tímto způsobem zmíněné projekty nejen zachovají důležité památkové hodnoty, ale také 

přinesou trvalé sociální a ekonomické přínosy. Projekty spojí zachování památek s moderními 
potřebami a zajistí, že tyto cenné lokality zůstanou užitečné i pro budoucí generace. 

Projekt THRIVE je součástí the Northern and Western Regional Programme, který je 
spolufinancován irskou vládou a Evropskou unií. The Northern and Western Regional 
Assembly je řídícím orgánem tohoto programu and a také jedním z projektových partnerů 

projektu SUP4SUD.

[1] Geodirectory 2023
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V prosinci 2023 bylo v Irsku v registru opuštěných 

nemovitostí evidováno 20 870 objektů.[1] Nejznámější z 
nich jsou památkové budovy ve vlastnictví státu, které 

se nacházejí v centrech měst. Úpadek těchto budov má 

významný dopad na schopnost města plně fungovat 
jako živé sociální, kulturní a rekreační centrum jak pro 
návštěvníky, tak pro místní komunitu.

V září 2025 bylo v rámci programu Town Centre First 
Heritage Revival Scheme (THRIVE) přiděleno 27,6 
milionu eur na obnovu čtyř památkových budov v 

hrabstvích Sligo, Donegal, Monaghan a Galway.

www.interregeurope.eu/sup4sud  

Konvent v hrabství Monaghan

Financování bylo přiděleno těmto projektům:
• Věznice Sligo Gaol (až 7 milionů EUR) bude přestavěna na regionální komunitní a kulturní 

turistickou destinaci.

• Soudní budova Letterkenny Courthouse v hrabství Donegal (až 7 milionů EUR) bude 
přeměněna na víceúčelový prostor pro umění, vzdělávání, volný čas a přeshraniční cestovní 
ruch.

• Konvent St Louis v hrabství Monaghan (až 7 milionů EUR) se stane místem pro představení a 
komunitní akce, s novými veřejnými prostory, které jej propojí s centrem města.

• Tuam Station House v hrabství Galway (až 6,6 milionu EUR) bude přeměněn na moderní 
podnikatelské centrum a společenský prostor v rámci širší strategie regenerace města Tuam.

Projekty musí být v souladu se zásadami Nového evropského Bauhausu – podpora řešení, 
která jsou udržitelná, inkluzivní a krásná.

https://new-european-bauhaus.europa.eu/index_en
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Na základě 47 prostorových ukazatelů studie identifikovala oblasti, kde jsou komunity a 

ekosystémy nejvíce ohroženy. Toto komplexní mapování umožní městským úřadům v 
metropolitní oblasti Krakova plánovat zelené plochy a opatření pro přizpůsobení se změně 

klimatu na základě sociálních a ekologických potřeb různých komunit, čímž zajistí spravedlivější a 
efektivnější urbanistické plánování.

Zjištění poskytují cenné poznatky pro metropolitní spolupráci a tvorbu politik a pomáhají 
městům přejít k odolnější a inkluzivnější budoucnosti.

Výzkum byl proveden v Krakovské metropolitní oblasti (projektový partner SUP4SUD)

Více o projektu naleznete na webových stránkách CORDISu.

Věděli jste, že více než polovina světové

populace žije v městských oblastech, kde jsou lidé a 
ekosystémy nejvíce ohroženi změnou klimatu a 

vymíráním druhů? Míra ohrožení je však velmi 

nerovnoměrná, což vede k prostorovým 
nespravedlnostem. Strategické urbanistické 

plánování může přispět k posílení socioekologické 
spravedlnosti, ale aby k tomu došlo, je třeba nejprve 

posoudit a analyzovat potřeby nejzranitelnějších 
obyvatel měst a ekosystémů.

Nová studie zaměřená na metropolitní oblast Krakova 
zkoumala, jak mohou města lépe reagovat na 

environmentální a sociální rizika z pohledu 

prostorové zranitelnosti.

www.interregeurope.eu/sup4sud  

Studie zahrnuje město Krakov a 14 sousedních obcí, oblast obývanou přibližně 1,2 miliony lidí. 
Studie analyzovala, jak se různé vlivy – jako je teplo, povodně, znečištění ovzduší nebo ztráta 

biologické rozmanitosti – prolínají v městských a příměstských oblastech.

Krakovská metropolitní oblast

https://cordis.europa.eu/article/id/460592-seeking-solutions-for-cities-through-the-spatial-vulnerability-lens?utm_source=chatgpt.com


POZNEJTE NAŠE STAKEHOLDERY
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Na schůzce byla také vysvětlena role

skupiny zapojených stakeholderů, která 
bude sloužit jako platforma pro spolupráci 

a propojovat městské instituce, odborníky 
a praktiky v průběhu celého projektu.

První setkání skupiny stakeholderů projektu
SUP4SUD v Praze dne 23. června 2025

se zúčastnilo 20 zástupců různých organizací 

zabývajících se udržitelným rozvojem měst.

Toto setkání proběhlo na IPR Praha, a bylo 

zaměřené na představení cílů projektu, jeho 

struktury a možností místní účasti v rámci 
programu Interreg Europe. Účastníkům 

byl představen připravovaný nástroj, jehož cílem 
bude sjednotit a vyjasnit požadavky na výstavbu 

nových čtvrtí v Praze. 

Akce byla zakončena krátkou reflexí a 

neformálním networkingem, který 
podpořil navazování kontaktů mezi 

účastníky a nastínil témata pro příští 
setkání.

Toto setkání položilo základy pro pokračující spolupráci mezi místními aktéry, aby výsledky 
projektu odrážely skutečné potřeby města a mohly podpořit zlepšení evidence-based politik.

Toto první setkání stakeholderů zahájilo 

strukturovaný dialog o udržitelné městské 
transformaci v Praze. Poznatky a priority 

identifikované během workshopu budou 

podkladem pro přípravu zmíněného 
nástroje a přispějí k tvorbě Baseline 

Study. 



Klíčoví stakeholdeři diskutovali o tom, jak zvýšit odolnost, inkluzivitu a ekologickou šetrnost města 

Kišiněv. Účastníci projevili zájem o spolupráci s dalšími evropskými městy za účelem sdílení 
osvědčených postupů a nástrojů pro urbanistické plánování.

Setkání úspěšně připravilo půdu pro budoucí aktivity tím, že podpořilo dialog mezi účastníky. 
Zdůraznilo potenciál pro přizpůsobení místních strategií evropským standardům. Celkově 
byla akce dobře přijata jako krok k podpoře udržitelných městských modelů v Kišiněvě.
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24. září 2025 proběhlo první setkání 
skupiny stakeholderů i na radnici v 

Kišiněvě. Setkání se zaměřilo na 
nastínění cílů projektu a strategických 
směrů.

Dne 20. října 2025 uspořádala radnice první setkání stakeholderů v rámci projektu SUP4SUD.

S přihlédnutím k výsledkům hodnotící a analytické zprávy o provádění strategie 
socioekonomického rozvoje města Ialoveni (2019–2025) zahájila místní veřejná správa přípravu 

strategie pro následující období (2026–2031).

Vzhledem k mnoha příležitostem, které vyplývají ze statusu Moldavské republiky jako kandidátské 

země na přistoupení k Evropské unii, se zapojení radnice města Ialoveni do projektu SUP4SUD 
objevilo v pravý čas. 

Strategie je vyvíjena ve spolupráci s nevládní organizací Moldius a Asociací inteligentních 

komunit v Moldavsku. Proces bude zahrnovat rozsáhlé konzultace se všemi zainteresovanými 
stranami a nový dokument by měl být schválen městskou radou na začátku roku 2026.

Účastí v projektu SUP4SUD bude radnice města Ialoveni ve spolupráci s dalšími evropskými 
správními orgány podporovat výměnu dobrých praxí a nástrojů územního plánování,

přispívat k přizpůsobování místních strategií evropským standardům a k prosazování modelu 
udržitelného rozvoje měst. 
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a klíčových profesních nevládních organizací, včetně Asociace polských architektů, Společnosti 

polských urbanistů a Nadace Sendzimir. Hlavním cílem bylo představit rámec projektu, usnadnit 
navazování kontaktů a poskytnout podrobný vhled do Agendy 2030 a Nového evropského 

Bauhausu (NEB).

Hlavní důraz byl kladen na integraci principů udržitelného designu do místních plánovacích

procesů. Zástupci Ekonomické univerzity v Krakově představili rámec NEB na příkladech 
úspěšné evropské architektury a zdůraznili, že projekty musí být estetické, udržitelné a inkluzivní. 

Byly také představeny klíčové praktické nástroje: obec Niepołomice se podělila o své účinné 

metody komplexních sociálních konzultací v oblasti strategického plánování a Nadace 
Sendzimir představila nástroj pro konzultace místních územních plánů se zaměřením 
na biodiverzitu a modrozelenou infrastrukturu. 

Tým KMA představil strukturu investičních NEB Guidelines a zdůraznil klíčová investiční 
doporučení, která by zainteresované strany měly začlenit do své každodenní práce. 

Hlavním výsledkem bylo úspěšné navázání vztahů a zapojení různých zainteresovaných stran, 
což vedlo k cenné výměně znalostí. Účastníci diskutovali o budoucí spolupráci a kritické výzvě, 

kterou představuje efektivní konzultace projektů, čímž posílili cestu ke spolupráci při realizaci 
projektu SUP4SUD. 

www.interregeurope.eu/sup4sud  

Krakovská metropolitní asociace 
(KMA) úspěšně uspořádala 

lokální úvodní meeting skupiny 
stakeholderů 21. října 2025. Tohoto 
úvodního setkání se zúčastnilo 18 

účastníků z dotčených obcí, vědeckých 
kruhů,
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Účastníci vyjádřili obavy z absence národního rámce metropolitní politiky a z toho vyplývajícího 

nedostatku koordinačních mechanismů, které by jejich města mohla využívat. Zároveň si však 
uvědomovali, jak je obtížné dosáhnout společných strategií mezi obcemi v otázkách, jako je 

udržitelnost a snižování nerovností. 

Všechna zúčastněná města mají místní akční plán v rámci španělské městské agendy a mají 
zájem o začlenění metropolitní dimenze. 

Své názory vyjádřili na druhém zasedání pracovní skupiny spojené s činnostmi PEMB v rámci 

projektu. Setkání se konalo v rámci III. španělského městského fóra a zúčastnilo se ho 26 
účastníků z 20 veřejných správ, organizací a univerzit, zastupujících 18 měst a území. 

Workshop byl zakončen společným závazkem těchto měst pokračovat v zapojení do projektu, a 

tím přispívat k posílení španělské městské agendy a v širším smyslu k zlepšení městské správy 
ve Španělsku.

www.interregeurope.eu/sup4sud  

22. října 2025 stakeholdeři 

Metropolitního strategického plánu 
pro Barcelonu (PEMB) analyzovaly 

příležitosti a výzvy spojené s 

vypracováním Metropolitní agendy a 
podělily se o své názory na projekt 

SUP4SUD. Na předchozím setkání, 
které se konalo online 17. července 

2025, byl stakeholderům projekt 

představen.



V dnešním světě, kde úspory a efektivita jsou součástí
naší každodenní práce, se město Mannheim chce

zaměřit na komunitu, soudržnost a vzájemné učení se

od sebe navzájem. 

23. října 2025 se členové skupiny stakeholderů v 

Mannheimu sešli na svém prvním zasedání v 
radnici. Členové zastupují průřez správou, mají přístup 

k mezinárodní práci, zájem o ni, a ochotu se do ní 
zapojit.

Všichni členové projevili zájem o spolupráci a partnerství s jinými regiony, aby se seznámili s 
jejich politickými nástroji a osvědčenými postupy. 

Město Mannheim se společně se skupinou zainteresovaných stran zaměří na vzájemné 
učení mezi městy a především na podporu výměny dobrých praxí.

www.interregeurope.eu/sup4sud  11

Účelem setkání byla výměna informací o aktuálních mezinárodních aktivitách. Kolegové se 
představili a nastínili své různé oblasti práce a body kontaktu s mezinárodní spoluprací.

Poté byli představeni partneři projektu a politické nástroje, byly identifikovány 
potenciální příležitosti a shromážděny počáteční nápady pro nadcházející projektovou práci.



Sledujte nás na sítích! Zůstaňte v obraze a dostávejte 

nejnovější informace v dalších newsletterech.

SUP4SUD

STRATEGICKÉ MĚSTSKÉ PLÁNOVÁNÍ

PRO UDRŽITELNÝ ROZVOJ

Spolufinancováno Evropskou unií

v rámci projektu Interreg Europe

www.interregeurope.eu/sup4sud 
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https://www.youtube.com/@sup4sud

https://x.com/Sup4sud

https://www.linkedin.com/company/sup4sud/about/
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